

年末,市安监局交出“安全生产”成绩单 全市安全生产形势保持总体平稳

■记者 陈丹丹 通讯员 赵夜子

企业车间里,工人们正在忙碌地分拣、包装产品;高速公路上,满载着货物的车辆驰骋穿梭;居家住宅里,人们每天煮饭烧水,使用电灯、热水器等电器设备……

这一切,都来源于我市安全的生产环境。

安全生产是经济持续健康发展的基本前提,更是促进经济转型升级的重要抓手。为此,今年以来市安监局牢固树立红线意识和底线思维,大力实施安全发展战略,推进各项工作落实,着力预防和减少事故发生,全市安全生产形势保持了总体平稳的态势,交出了一张漂亮的“安全生产”成绩单。

亮点1

“重大安全生产隐患”及时治理

今年以来,市安监局通过部署以十大重点领域安全生产专项整治为重点的安全生产“攻坚战”活动,以及全面开展安全生产大检查深化“打非治违”和专项整治工作等克难攻坚活动,彻底查治消除一批重大安全生产隐患,解决一批安全生产重点和难点问题,健全和完善职责清晰、规范有序的长效管理机制。

据统计,今年1至11月份,该局累计监督检查企业22677家次,消除事故隐患9261处,行政执法立案86起,

罚款金额140.83万元。其中,各镇街安监所立案49起,对各类安全生产违法违规行为起到了很好的打击震慑作用。

此外,该局针对重大事故隐患实施分级分类挂牌整治。梳理上报2015年省级隐患挂牌整治企业1家,温州市级挂牌整治单位2家,温州路交通隐患2处、消防安全隐患3处,确定瑞安市级重大事故隐患挂牌整治单位16家,目前已有23家(处)完成整治。各镇街也在积极督促本级事故隐患挂牌单位开展整治工作。

亮点2

市领导“挂帅”整治高危行业

天津“8·12”特别重大火灾爆炸事故发生后,市安监局引起高度警惕,随后,针对危化品、涉氨制冷、危化品运输等领域开展的企业安全生产检查相继开展起来。

期间,李无文、陈胜峰等市领导亲自“挂帅”,督查安全生产大检查开展情况。大检查期间,共出动执法人员379人次,检查企业154家,排查隐患32处,发放整改指令书11份,责令1家存在重大事故隐患的单位暂时停产停业。

此外,该局紧盯危险化学品、烟花爆竹、涉氨制冷企业等重点行业领域,结合季节性和重点时间节点的安全生产工作特点,开展针对性专项整治,丝毫不放松警惕。

目前,我市已完成《瑞安市重大生产安全事故应急救援预案》修订。组织开展全市危化品应急演练,并投入专项资金10万元,更新市危化品应急救援队相关装备,切实提升应急响应能力。

亮点3

企业积极开展隐患自查自改自报

今年,企业可以通过网格排查系统,完成隐患自主上报,形成人机互动的信息化管理模式。

这一措施,进一步落实了企业安全生产主体责任和政府安全监管责任,引导企业正确处理安全与发展、安全与生产、安全与效益的关系,从而做到“人人从我做起,坚守安全红

线”。

此外,该局研究制定冶金、有色、机械、建材、纺织、轻工、商贸、危险化学品、矿山、烟花爆竹等10大领域自查自改自报标准,并通过发放《安全生产网格排查系统操作手册》(企业版)、《生产经营单位隐患排查统计分析表》(自报表)、开展专题培训等形式,引导生产经营

单位开展隐患自查自报自改,并将企业隐患自查自报作为企业开展安全生产标准化、隐患挂牌验收的“门槛”,力促自查自报形成常态化。

据统计,今年以来,共有20125家企业开展隐患自查自报,规模以上企业自报率达100%。

亮点4

事故问责追根溯源不手软

今年9月,仙降街道翁垟工业区一鞋厂发生火灾。事后,鞋厂负责人被移交司法机关追究相关责任。据悉,这是我市首次追责未造成人员死亡,但造成重大经济损失的事故单位负责人。

今年以来,我市大力抓好

安全生产“一票否决”和事前行政问责的制度落实,并严格开展事故调查和责任追究,对监管不到位的干部进行党纪政纪追责,将事故单位责任人依法移送司法机关。

统计数据显示,截至目前我市已先后将45名事故责任人

被依法移交追究刑事责任,对13名相关人员追究党政纪责任。同时,深化安全生产“黑名单”制度,将4家单位列入安全生产黑名单。开展安全生产事故隐患曝光制度,梳理10家事故隐患企业于温州和瑞安两级曝光台进行曝光。

亮点5

证件审批坐上“快车”

今年不得不提的一项创新性工作,便是2016年春节期间烟花爆竹季节性零售网点的布设。

为严防“下店上宅、前店后宅”现象,坚持“总量控制、保障安全、合理布局”的原则,我市首次露天搭建独立的烟花爆竹

经营棚铺,由镇街对经营棚铺所在地进行初选,组织对拟设经营场所实行联合踏勘、审查,确保烟花爆竹经营安全。

截至目前,已组织查看全市70个预选点,并最终确定44个符合条件的场所。

此外,一直以来,市安监局都严把行政许可受理、条件审查和审批发证等各个环节准入关,今年以来共办理各类申办件477件,174件承诺件全部提前办结,提前办结率为100%,让证件审批坐上了“快车”。

亮点6

职业病防范工作步入轨道

今年以来,市安监局对2015年度职业病危害防治评估工作进行了深入调研、广泛动员、周密部署,结合实际制定下发了《瑞安市职业病防治评估工作实施方案》,对各镇街安监所长、试点用人单位主要负责人进行了业务培训。

据介绍,职业病防范工作以化工、电镀、涉尘作业、木质家具、箱包、制鞋、电子产品制造及皮革加工(含制革、合成革)等8个职业病危害重点行业领域为试点,采取分批摸底排查形式,顺利完成了八大行业领域第一批排查任务。

截至目前,全市共排查用人单位总数767家,接触危害总人数12757人。通过扎实开展职业病危害项目申报工作,目前共有107家用人单位申报,其中105家已备案,待备案2家。督促指导60家用人单位开展职业病危害防治评估工作。

亮点7

宣传、培训两手抓两不误

宣传方面,6月份是第十四个全国“安全生产月”。利用这一契机,市安监局推出主题咨询日、安全生产知识竞赛、主题摄影比赛、安全技能大比拼、应急救援演练等一系列宣传教育活动,发放各类宣传资料和宣传品6万余份。

培训方面,该局继续采取“教考分离”、信息化考核等措施,扎实推进“全员”培训工程,截至目前,累计培训“三类”人员6798人,其他从业人员16.54万余人。深化安全生产教育培训,创新性地开设分区域、分行业培训班和车间主任等一线安

全管理人员培训班,累计培训2348人。

此外,我市率全省之先积极探索“网络复训”新模式,目前“网络复训”系统已基本开发完毕,并已投入试运行,将于2016年在全市铺开。

安全视界
【第65期】

